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Objectif général de la MSNA 

Mettre à disposition de la 
communauté humanitaire : 

• des données permettant une 
compréhension holistique des 
besoins multisectoriels des 
populations affectées par la crise 
sur tout le territoire

• Comparer les crises entre elles au 
niveau international à travers des 
tendances indicatives.

• Informer le Cycle de 
Programmation Humanitaire (HPC)
et le Cadre Intégré de la 
Classification de la sécurité 
alimentaire (IPC). 

• Informer les secteurs/clusters sur 
les besoins des populations

• Informer la réponse en soutenant 
la priorisation, en fonction des 
zones géographiques et des 
groupes de population  

Une évaluation effectuée au 

travers de la coordination 

humanitaire (ICCG, IMAWG)

Une couverture 

géographique nationale

Outil multisectoriel mis au 

point en collaboration avec 

les secteurs

Données représentatives 

par zone géographique et 

groupe d’intérêt (non-

déplacés, déplacés, hôtes)



Au niveau des départements : échantillonnage probabiliste

• Méthodes: échantillonnage aléatoire par grappe stratifié

• Stratification géographique : par départements (10 départements couverts) et par milieux (urbains/ruraux)

• Niveau de précision : 95% de confiance avec une marge d’erreur de +/- 10%

Au niveau de la ZMPAP : échantillonnage probabiliste

• Méthodes : échantillonnage aléatoire, par grappe

• Stratification géographique : par communes (7 communes couvertes)

• Niveau de précision : 90% de confiance avec une marge d’erreur de +/- 10%

Méthodologie et échantillonnage 

Cette présentation résume les résultats de l'évaluation des besoins de la population générale dans le cadre de la 

MSNA 2024 dans les départements du Nord et du Nord-Est. C’est une enquête quantitative aux résultats 

représentatifs:

Collecte de données:

• La collecte de données pour les enquêtes à l’échelle départementale a eu lieu du 13 juin au 26 juillet 2024 et du 

15 juillet au 8 août 2024 à l’échelle de la ZMPAP.

• Les entretiens ont été effectués en personne. 



Couverture 
géogaphique

• Nombre 
d’enquêtes 
réalisées auprès 
des ménages 
non-déplacés 
aléatoirement 
sélectionnés 
par 
département : 

• Nord : 259

• Nord-Est : 264



Limites de l’enquête

Interprétation de certains choix de réponse :

• Certains de choix ont pu être interprétés de manière différente du sens initial

dépendamment de la subjectivité du répondant et de ces expériences et interprétations.

• Il se peut que ce soit le cas dans l’identification des aléas qui ont affectés les ménages,

notamment le choix de réponse « cyclones » qui pourrait avoir été interprété comme des

intempéries ou des averses.

Sensibilité de certains sujets, difficiles à capturer à travers une approche quantitative :

• Certains sujets considérés comme sensibles (santé mentale, protection, violences, santé

sexuelle et reproductive, accès à l’aide humanitaire…) peuvent avoir été sous-rapportés par

les répondants.



Messages clés

• La région est particulièrement vulnérable aux intempéries et inondations, affectant ainsi les
conditions d’abris, déjà précaires notamment dans le Nord-Est où une proportion de ménages
importante vit dans des abris de fortune et la moitié d’entre eux ont des problèmes de fuites d’eau
dans leur logement lorsqu’il pleut. Ces conditions de logement sont encore plus précaires dans les
zones rurales du département du Nord-Est où plus d’un tiers des ménages vit dans des abris
fortement endommagés dont le toit risque de s’effondrer. Ces intempéries perturbent aussi les
mouvements et fragilisent les infrastructures clés de la région.

• Les conditions fragiles de logement se conjuguent à la capacité économique faible des ménages
dans le Nord-Est où le revenu médian est près de deux fois plus faible que la médiane nationale et
où 18% de ménages ont pour source principale de revenus les prêts ou les aides de la famille et des
amis. De plus, le manque d’infrastructures clés a été mis en évidence comme un obstacle majeur à
l’accès aux services de base, notamment l’accès aux soins de santé ou aux marchés, jugés trop loin
ou insuffisant. Le manque de structures de soins à proximité a aussi été rapporté comme un
problème majeur par un quart des ménages dans le Nord.

• Près d’un quart des ménages dans le Nord-Est n’ont pas accès à des sources d’eau améliorées et
près de la moitié n’ont pas accès à des installations sanitaires améliorées, renforçant le risque
d’exposition à des maladies aigus.



Démographie

01



Profil des ménages

% de ménages par catégorie d'âge de la personne cheffe de 
ménage

Dans le Nord-Est, les hommes chefs de ménage représentent 51% des ménages tandis 
que les femmes cheffes de ménages sont rapportées à 49%. Dans le Nord, ces 
proportions sont de 50% chacune.  

% de ménages par taille du ménage

16%

60%

24%

10%

56%

34%

66+ ans

36-65 ans

18-35 ans

Nord-Est Nord

11%

70%

19%

15%

68%

17%

Ménage de 1 à 2 personnes

Ménage de 3 à 6 personnes

Ménage de 7 personnes et

plus

Nord-Est Nord



Exposition aux aléas
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Exposition aux aléas climatiques

Depuis la fin de la saison cyclonique généralement considérée comme la fin du mois de novembre,
des pluies torrentielles ont frappé plusieurs départements d'Haïti, provoquant inondations et
glissements de terrain.

Dans le département du Nord, particulièrement au Cap-Haïtien, les pluies, débutées le 2 décembre,
ont causé des pertes humaines, des dégâts matériels et rendu des routes impraticables, notamment
l'axe reliant Saint-Raphaël à Dondon via le morne Granjil, bloqué par la boue. Cette route, utilisée
pour éviter l'insécurité, est devenue dangereuse, avec des motos et véhicules accidentés.

Types d’aléas les plus rapportés*

7%

9%

13%

5%

7%

12%

Sécheresse

Cyclone (ouragan, tempête tropicale, typhon),

Inondation (crue de rivière, inondation côtière)

Nord-Est Nord

Même si la collecte de données
de la MSNA s’est déroulée entre
juin et juillet 2024, elle relève déjà
une exposition des ménages aux
inondations dans les
départements du Nord. Les
ménages vivant dans des zones
urbaines sont les plus affectées
par les inondations et
représentent 14% dans les deux
départements.

*Le terme cyclone a pu être confondu par les répondants comme des intempéries ou fortes pluies également. 

https://www.bing.com/ck/a?!&&p=5b37025910e66315775c18122a5bcff0a6a0fc335b26a70170c6a86fe3d3ebdaJmltdHM9MTczOTQ5MTIwMA&ptn=3&ver=2&hsh=4&fclid=1ed419dc-ba7d-61d3-2368-0afebb16603e&psq=des+d%c3%a9g%c3%a2ts+mat%c3%a9riels+et+rendu+des+routes+impraticables%2c+notamment+l%27axe+reliant+Saint-Rapha%c3%abl+%c3%a0+Dondon+via+le+morne+Granjil&u=a1aHR0cHM6Ly93d3cuanVubzcuaHQvaW5vbmRhdGlvbnMtbm9yZC1kaGFpdGktbW9ybmUtZ3JhbmppbC1wYXJhbHlzZS1kZXB1aXMvIzp-OnRleHQ9Q2VzJTIwaW50ZW1wJUMzJUE5cmllcyUyMG9udCUyMGNhdXMlQzMlQTklMjBkZXMlMjBwZXJ0ZXMlMjBlbiUyMHZpZXMscGFzc2FudCUyMHBhciUyMGxlJTIwbW9ybmUlMjAlRTIlODAlOUNHcmFuamlsJUUyJTgwJTlEJTJDJTIwZXN0JTIwdG90YWxlbWVudCUyMGJsb3F1JUMzJUE5Lg&ntb=1


Exposition aux aléas climatiques

La carte ci-contre, réalisée par 
REACH en novembre 2023, 
démontre déjà l’exposition de 
plusieurs communes dans le 
département du Nord ayant un 
risque élevé (Port Margot, 
Quartier Morin)  voire très 
élevée (Bas Limbe) du risque 
d’inondation. 

Cette carte, conçue pour la 
prévention d’aléas climatiques, 
évalue notamment la fréquence 
de l’exposition aux inondations, 
d’après les données historiques 
tout en analysant les tendances 
de précipitations et d’autres 
conditions comme l’altitude, 
pente, couverture. 

Pour plus d’informations, vous 
pouvez consulter ces cartes.

https://repository.impact-initiatives.org/document/impact/198a91c9/REACH_HTI2204_map_alea_Nord_A4_landscape_fr.pdf
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Types d’abris, dommages et principaux problèmes

% de ménages par type d'abri rapporté dans lequel ils 
vivent au moment de la collecte (top 3)

14%

34%

43%

38%

22%

33%

Abri de fortune

Bâtiment inachevé / non fermé

Maison solide / finie

Nord-Est Nord

19%

20%

35%

24%

22%

50%

Manque d'intimité à l'intérieur de l'abri (pas de

cloisons, pas de portes)

Il fait souvent trop chaud ou trop froid à

l'intérieur du refuge

Fuites en cas de pluie

Nord-Est Nord

Top 3  % de ménages ayant rapporté des problèmes relatifs à 
leur logement au moment de la collecte

• Les conditions de logement restent précaires dans le Nord-Est. Alors que 38% des ménages logent dans des
abris de fortune dans le département, cette proportion est de 19% à l’échelle nationale.

• Dans le Nord-Est, plus d’un quart de ménages (26%) ont rapporté avoir des dommages importants au toit
avec un risque d’effondrement. Cette proportion s’élève à 36% dans les zones rurales du département (voir
carte de couverture).



Eau, Hygiène et Assainissement (EHA)
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Eau, Hygiène et Assainissement (EHA)

% de ménages ayant accès à une source d'eau potable 
améliorée

1%

17%

82%

4%

23%

73%

Pas

d'installation

Non

ameliorée

Ameliorée

Nord-Est Nord

% de ménages ayant accès à des installations sanitaires en état 
de marche

22%

14%

64%

21%

22%

57%

Pas d'installation

Non ameliorée

Ameliorée

Nord-Est Nord

*Pour les sources d’eau, « pas d’installation » renvoie au recours à l’eau de surface. Les sources d’eau non-améliorées renvoient à eau de source non protégée et puits non protégé. 

• De grandes disparités sont à noter entre les régions rurales et urbaines. Les populations dans les zones rurales
dépendent de manière importante de sources d’eau non-améliorées. Dans le Nord-Est rural, 38% utilisent des
sources non-améliorées et cette proportion est de 25% dans le Nord rural. Dans le Nord, la principale source d’eau
est le robinet public ou borne fontaine (25%), suivie par une eau de source non protégée (14%) et les sachets d’eau
(13%). Dans le Nord-Est, la principale source est l’eau de source non-protégée (20%), suivie par puits protégé (18%) et
le robinet public (15%).



Sécurité alimentaire & moyens de subsistance
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Sécurité alimentaire : chiffres clés

Principales sources de nourriture rapportées % de ménages par catégorie du Score de Consommation 
alimentaire (FCS)

2%

20%

78%

7%

37%

56%

Pauvre Limite Acceptable

Nord Nord-Est

11% des ménages dans le département du Nord-Est ont un score de la faim (HHS) dit de « sévère », contre 

7% pour le Nord et 9% à l’échelle nationale. 

4%

20%

24%

28%

72%

17%

23%

32%

39%

36%

Empruntées

Cueillette

Achetée à crédit

Production propre

Achetée avec du liquide (argent liquide,

pas de coupon/voucher)

Nord-Est Nord



Les types de sources de revenus les plus rapportés

• Alors que le revenu mensuel médian des ménages dans le département du Nord est de 10000 HTG (équivalent 
à la médiane nationale), celui des ménages du département du Nord-Est est de 5400 HTG.

• Le revenu médian mensuel provenant de la production propre des ménages est de 10000HTG dans le Nord 
tandis que celui-ci est rapporté à 5000 HTG dans le Nord-Est. 

3%

8%

10%

23%

31%

45%

18%

7%

13%

34%

32%

36%

Prêts ou soutien de la famille et des amis (à l'exclusion des envois de fonds)

Envois de transferts d'argent (de la diaspora / de l'étranger)

Travail salarié

Travail occasionnel ou journalier

Revenus de sa propre production (agriculture, élevage, pêche, transformation

alimentaire, fabrication à domicile, etc.)

Revenus de son propre entreprise ou commerce régulier

Nord-Est Nord



Top 3 des types de prestataire de service financier accessible dans 
la zone

% de ménages par catégorie de l'indice des stratégies 
d'adaptation aux moyens de subsistance (LCSI) Tandis que 32% des ménages dans le Nord-

Est et 22% dans le Nord ont rapporté avoir 
recours à des stratégies d'adaptations liées 
aux moyens de subsistance pour accéder aux 
soins de santé, 31 % des ménages dans le 
Nord-Est contre 18% dans le Nord ont 
rapporté avoir recours à ces stratégies pour 
accéder à l’éducation.

19%

20%

29%

32%

15%

25%

32%

27%

Urgence

Nulle

Crise

Stress

Nord-Est Nord

16%

38%

78%

28%

28%

58%

Aucun prestataire/fournisseur de services

financiers dans la localité ou aucun accès

Services formels de transfert d'argent

(Western Union, etc.)

Agents d'argent mobile (MonCASH,

Natcash, etc)

Nord-Est Nord

37% des ménages dans le département 

du Nord-Est ont rapporté rencontrer des 
obstacles pour accéder aux marchés parce qu’il 
est trop loin pour y accéder régulièrement. De 
plus, 25% ont mentionné que les routes menant 
au marché sont endommagées. 

Les obstacles d’accès aux marchés : 



Éducation
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Accès à l’éducation 

• Les deux principales barrières d’accès rapportées parmi les enfants n’ayant pas pu fréquenter l’école 
régulièrement dans Nord sont liées à l’impossibilité de payer les coûts directs de l'éducation (53%) mais aussi le 
manque d'intérêt ou le fait que l'éducation ne soit pas une priorité pour l'enfant ou le ménage (11%). 

• Pour le Nord-Est, les deux principales barrières rapportées sont liées à l’impossibilité de payer les coûts directs 
de l'éducation (65%) mais aussi parce que les écoles ne disposent pas d'un nombre suffisant de salles de classe 
utilisables (8%). 

% d'enfants de 3 à 18 ans ayant fréquenté l'école OU un programme d'éducation de la petite enfance à un moment ou à un 
autre de l'année scolaire 2023-2024*

• 21% des ménages du département du Nord 
contre 15% du Nord-Est ont rapporté que 
l’éducation de leurs enfants a été perturbée 
par l’absence d’enseignants.

• 13% des ménages du département du Nord-
Est contre 9% du Nord ont rapporté que 
l’éducation de leurs enfants a été perturbée 
par les aléas naturels (inondations, cyclones, 
sécheresse, etc.)

85%

14%

81%

18%

Oui Non

Nord Nord-Est

*Pour les deux départements, 1% ont préféré ne pas répondre à la question



Santé
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Besoins en matière de santé et accès aux services de soins

39% des ménages dans le Nord ont rapporté avoir eu un besoin de soins de santé au cours des 

trois mois précédant la collecte de données contre 27% dans le Nord-Est.

% d'individus ayant pu obtenir des soins de santé lorsqu'ils en ont 
ressenti le besoin, au cours des trois mois précédant la collecte de 
données

Top 3 besoins de santé les plus rapportés*

39%

61%

13%

87%

Non Oui

Nord Nord-Est

19%

21%

58%

19%

4%

72%

Consultation ou médicaments pour les

maladies chroniques (diabète,

hypertension, etc.)

Consultation / bilan de santé préventif

Consultation ou médicaments pour les

maladies aiguës (fièvre, diarrhée, toux,

etc.)

Nord-Est Nord

*Question à choix multiples justifiant que le total dépasse 100%. 



Barrières d’accès aux services de santé*

45%

23%

15%

11%

18%

44%

25%

25%

5%

10%

46%

13%

15%

23%

18%

Pas d'obstacles

Impossibilité de payer le coût de la consultation

Pas d'établissement de santé fonctionnel à proximité

L'établissement de santé est trop éloigné

Impossibilité de payer le coût du traitement

Nord-Est Nord Niveau national

52% des ménages dans le Nord, parmi les 33% ayant consenti répondre aux questions sur la santé 
mentale, ont rapporté avoir eu un besoin de solliciter un soutien pour un problème lié à leur bien-être 
psychologique ou mental au cours de l'année précédente contre 24% dans le Nord-Est (où 52% ont 
donné leur consentement). 

Parmi ceux ayant eu un besoin, 58% n’ont pas essayé de trouver un soutien à ce problème dans le 
Nord alors que cette proportion s’élève à 83% dans le Nord-Est. 

Santé mentale *Question à choix multiples justifiant que le total dépasse 100%. 



Protection

08



Protection - chiffres clés

20% des ménages dans le 

département du Nord ont déclaré avoir 
besoin d’une assistance juridique pour 
l’obtention de documents d’identité, contre 
13% au niveau national.

18% des ménages dans le département du Nord-Est ont rapporté qu’au mois un enfant de moins de 18 ans ne réside 

pas dans le domicile. Parmi eux, 32% ont précisé que l’enfant a quitté le foyer pour chercher un emploi.

Des difficultés d’obtention de documents d’identité, 
figurant parmi le besoin d’assistance juridique le plus 
rapporté

% de ménages ayant rapporté être en location ou être hébergés 
gratuitement, par type d'accord pour leur mode d'occupation

16% des ménages dans le Nord-Est se sont sentis préoccupés par la criminalité au sein du domicile au 

moins une fois pendant les trois derniers mois ayant précédé la collecte de données. 8% ont été préoccupés  
pour au moins une femme du ménage du sentiment d’insécurité en marchant dans leur communauté. 

Des préoccupations en matière de séparation des enfants et de VBG dans le Nord-Est

1%

0%

6%

46%

47%

2%

3%

5%

32%

58%

4%

15%

27%

53%

Ne sait pas

Préfère ne pas répondre

Non, nous n'avons pas d'accord

Oui, nous avons un accord verbal

Oui, nous avons un accord écrit

Nord-Est Nord Tout le pays
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Défis et types de soutiens préférés

40%

52%

66%

53%

42%

70%

Abri / logement Soins de santé Alimentation

Nord Nord-Est

*Question à choix multiples justifiant que le total dépasse 100%. 

51%

31%

35%

21%

26%

51%

33%

26%

20%

25%

43%

40%

37%

30%

26%

Manque (ou insuffisance) de revenus, d'argent ou

de ressources pour assurer sa subsistance

Manque d'accès à une quantité suffisante d'eau

potable pour la boisson

Manque d'accès à une quantité ou une qualité

suffisante de nourriture

Manque d'accès à des soins de santé adéquats

Manque d'espace de vie approprié

Nord-Est Nord Tout le pays

Principaux défis rapportés par les ménages

11% des ménages dans le Nord-Est ont rapporté avoir reçu une assistance humanitaire contre 4% à l’échelle 

nationale. Parmi eux, 66% ont reçu une assistance financière et 54% une aide alimentaire. 

Top 3 des soutiens préférés parmi ceux ayant rapporté 
faire face à des défis*



Quelques ressources clés

• Rapport Santé Publique et Mortalité

• Rapport MSNA Nord-Ouest

• Rapport MSNA Artibonite

• Rapport MSNA Centre

• Rapport MSNA Grand-Sud

• Rapport MSNA ZMPAP

• Bulletin MSNI de l’analyse de la sévérité des besoins et note méthodologique

• Note de plaidoyer : Face à la violence et aux aléas climatiques, un besoin urgent de réponses
durables

• Note de plaidoyer : A Deepening Public Health Crisis.

• Présentations sectorielles présentant les résultats au niveau national en ABNA – WASH - Education -
Redevabilité, Inclusion et moyens de communication - Sécurité Alimentaire, moyens de subsistance et
accès aux services financiers et marchés – Protection – Santé.

• Une présentation multisectorielle au niveau national.

• Une présentation multisectorielle des besoins des ménages déplacés internes et des communautés
hôtes dans le département du Sud.

https://repository.impact-initiatives.org/document/impact/b841d128/REACH_HTI_MSNA-Rapport-sante-publique_Jan2025.vf_.pdf
https://repository.impact-initiatives.org/document/impact/d222339a/REACH-Haiti-Rapport-Evaluation-Multisectorielle-des-Besoins-MSNA-Nord-Ouest-2024.pdf
https://repository.impact-initiatives.org/document/impact/7bb3af60/REACH-Haiti-Rapport-Evaluation-Multisectorielle-des-Besoins-MSNA-Artibonite-2024.pdf
https://repository.impact-initiatives.org/document/impact/0c61ef44/REACH-Haiti-Rapport-Evaluation-Multisectorielle-des-Besoins-MSNA-Centre-2024.pdf
https://repository.impact-initiatives.org/document/impact/824da5bf/REACH-Haiti-Rapport-ZMPAP-MSNA-Novembre-2024.pdf
https://repository.impact-initiatives.org/document/impact/96b2f212/REACH-Haiti-Evaluation-Multisectorielle-des-Besoins-MSNI-Bulletin-2024.pdf
https://repository.impact-initiatives.org/document/impact/069ddef2/REACH_MSNA_2024_Note-Methodologique_Haiti_FR_.pdf
https://repository.impact-initiatives.org/document/impact/5352a786/REACH-Haiti-Brief-Face-a-la-violence-et-aux-aleas-climatiques-Octobre-2024.pdf
https://repository.impact-initiatives.org/document/impact/5352a786/REACH-Haiti-Brief-Face-a-la-violence-et-aux-aleas-climatiques-Octobre-2024.pdf
https://repository.impact-initiatives.org/document/impact/effec060/REACH_GLO_-Public-Health-Brief-Haiti_February-2025.pdf
https://repository.impact-initiatives.org/document/impact/bcaed918/REACH_HTI_MSNA_2024_Presentation_ABNA.pdf
https://repository.impact-initiatives.org/document/impact/becf7b08/REACH_HTI_MSNA_2024_Presentation_WASH.pdf
https://repository.impact-initiatives.org/document/impact/73d9812f/REACH-Haiti-MSNA-Presentation-Education-Resultats-cles-2024.pdf
https://repository.impact-initiatives.org/document/impact/989e3e5e/REACH-Haiti-Evaluation-Multisectorielle-des-Besoins-MSNA-Resultats-cles-AAP-2024.pdf
https://repository.impact-initiatives.org/document/impact/00180c0b/REACH-Haiti-MSNA-Securite-alimentaire-et-Moyens-de-Subsistance-2024.pdf
https://repository.impact-initiatives.org/document/impact/00180c0b/REACH-Haiti-MSNA-Securite-alimentaire-et-Moyens-de-Subsistance-2024.pdf
https://repository.impact-initiatives.org/document/impact/2cf77922/REACH-Haiti-Evaluation-Multisectorielle-des-Besoins-MSNA-Resultats-cles-Protection-Octobre-2024.pdf
https://repository.impact-initiatives.org/document/impact/13345e66/REACH-Haiti-Evaluation-Multisectorielle-des-Besoins-MSNA-Resultats-cles-Sante-2024.pdf
https://repository.impact-initiatives.org/document/impact/c7e808a2/REACH_HTI_MSNA_2024_Presentation_Intersectorielle.pdf
https://repository.impact-initiatives.org/document/impact/9fc3beeb/REACH-Haiti-MSNA-Deplaces-Internes-et-Communautes-hotes-dans-le-Sud-Aout-2024.pdf
https://repository.impact-initiatives.org/document/impact/9fc3beeb/REACH-Haiti-MSNA-Deplaces-Internes-et-Communautes-hotes-dans-le-Sud-Aout-2024.pdf


Merci pour votre attention
[andreisakharov.cheranzard@reach-initiative.org]

[amine.bahri@impact-initiatives.org]
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